

ABONAMENTE:

Lel 600 Onor Palatul Cultural

Arad

anual; pentru abonamentele incep la 1 si 15 ale lunii



Evenimentul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general: MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada I. C. Brătlanu 12
Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. -- Telefon 16-78.

Insemnări de-a zi

Vlăbuță a caracterizat undeva pe țăranaul român astfel:

„Stătos și glumeț, sprinten la horă, harnic la plug și viteaz la război, cu mâna și cu înima deschise, tovarăș bun, și la chef și la novot, păstrător credincios al limbii, al portului, al credinței, pe care el o numește lege, și al datinelor dela străbuni”.

Și n'a fost o imagine idilică a țăranaului român!

Stătos și glumeț, sprinten la horă l'am aflat și atunci când împrejurările îl apăsau și îl încovoleau din greutatea lor.

Harnic la plug îl găsim din dimineață și până târziu, în acest început de primăvară dăruitoare de nădejdi.

Și viteaz la război, l'au cunoscut și dușmanii în vremurile de război încercare, când țăranaul român și a părăsit satul și rosturile, să și apere țara.

Dar o însușire care le depășește toate celelalte, este atasmamentul, stăpân pe fașla lui de pământ, chemat la viața cea nouă, țăranaul român a dat uitării toate pierderile și umilințele trecutului, pe care Vasile Alexandri, dulosul poporului, le releva cu indignare.

„Țăranaul robit boerescului”, țăranaul pe capul cărui toți erau răpăși, toți, vătafi, argedari, pro-

pletari, slujitori, cenușeri, țârcovinci revizori, sameși, ispravnic, judecatori, directori, miniștri, Domnitor și împărat!

Țăranaul supus la biruri, supus la dare de flăcăi la sate, supus la bătaie cu biciul, supus la supliciu fumul prin temnițe, expus la toate capriciile crude ale soartei, la toate mizeriile morale și fizice, plecat la tot, fie indigeni sau străini, săracit, înjosit, cuprins de groază din copilărie până la moarte și ne apărât de lege, nici măcar în contra crimelor.

Dela țăranaul de atunci, până la cel de astăzi, liber, împroprietar, stăpân pe bucata lui de pământ, pe care o muncește ca să-și îndestuleze nevoile de trai, am parcurs o evoluție binefăcătoare.

Țăranaul, cele 15 milioane de țărani, harnici la plug, viteji la război, țărani atașați gliei strămoșii, pe care el o muncește, dar tot el o stăpânește, constituie armata de muncă în orice cumpăna să răspundă la cea dintâi amenințare a hoțarelor.

Poate ne vor feri aceste vremuri de primăvară.

Țăranaul tes la câmp, harnic la plug, și în acest frumos început de primăvară, cu nădejdi sporite în rodul trudelor lor.

Noroc bun, și Dumnezeu cu binecuvântarea muncii!

In drum spre București, P. S. Sale Episcopului francez Beaussart i s'a făcut o entuziastă primire la Timișoara

Martii la amiază, cu simplonii dela orele 12 a. m., a trecut prin Timișoara, în drum spre București, P. S. Sa -Mgr. Beaussart, Episcop auxiliar al Cardinalului Verdier, arhiepiscopul Parisului, un distins predicator și conferențiar.

Primit la punctul de frontieră Jimboia de d. profesor M. Grigora Timișoara de autoritățile locale în frunte cu Excelența Sa dr. Alexandru Marta, rezident regal al Ținutului Timiș, d. general Corneliu Dragalina, comandantul garnizoanei,

P. S. Sa Episcopul catolic dr. Augustin Pacha, P. C. Sa Părintele dr. Patrichie Tiucra protopop ortodox român al Timișorii, d. dr. Emil A. Țieranu, primarul municipiului, d. Pierre Boulien consulul francez al Banatului, asistat de întreaga colonie franceză din localitate, d. Ovidiu Gritta, chestorul poliției municipiului Timișoara, d. profesor Georges Cazenave și un numeros și select public.

P. S. Sa Episcopul Beaussart vine dela Roma, unde a fost primit în audiență de S. Sa Papa Pius al XII-lea și merge la Bu-

curești în dorința de a lua contact cu clerul român și spre a întreprinde o călătorie de studii prin diferite regiuni ale țării noastre.

Pentru ziua de 29 Martie a. c. P. S. Sa este așteptat să sosească la Timișoara, unde va sta câteva zile, cercetând centrele mai principale din Banat.

În localitate P. S. Sa va ține și o conferință cu titlul: „Les forces catholiques de la France”, data precisă și locul unde se va ține urmând a se anunța din timp.

Primăria în viziunea noastră a întocmit un plan de activitate edilitară extins pe 5 ani

In fiecare an se vor face lucrări în valoare de 30 milioane lei

Toate preocupările edilitare ale primăriei Aradului au fost în multe rânduri subiect de discuție atât pentru noi cât și pentru celelalte zăre locale și din Capitală, fiecare examinându-le din punct de vedere al ridicării și modernizării orașului, criticând ce-ace părea lipsit de logică și de rațiune și subliniind că el merită să ridice într'adevăr orașul.

Evident, tot ce s'a scris, nu a fost complet, deoarece, după cum noi am arătat-o în mai multe rânduri, primăria nu și-a precizat în mod clar intențiunile și nu a lăsat să transpire în public planurile sale. Lucrul acesta l'a făcut acum, dând publicității un plan de lucru amănunțit a cărui realizare pe teren va fi făcută în 5 ani consecutivi, primul fiind anul bugetar ce începe la 1 Aprilie 1939.

Opt grupe de lucrări

Planul cincinial al municipiului nostru este sortit realizării în viitorii cinci ani, împărțiți în 8 grupe de lucrări. Grupele sunt următoarele:

1. Măsurători, hărți, etc. în sumă de 850.000 lei.
2. Repararea străzilor, pavarea și nivelarea străzilor ce necesită acest lucru, cumpărarea unor concasoare, nivelatoare și a altor mașini, 58 milioane lei.
3. Ridicarea unor noi diguri de apărare împotriva apelor Mureșului, un milion lei.
4. Repararea și edificarea unor clădiri, 22 milioane lei, sumă ce va fi repartizată astfel: 3 milioane lei pentru transformarea cinematografelor din Galu și Grădiște în băi populare, 3 milioane lei introducerea încălzirii centrale în clădirea primăriei, pentru edificarea unei noi aripi a primăriei, 2 milioane și un sfert, dărâmarea sălii de spectacol din clădirea teatralului și transformarea ei în pasaj, 5 milioane 809 mii, transformarea și modernizarea cafenelei „Palace” și a restaurantului orașenesc, 3 milioane lei, repararea clădirii palatului cultural, 850. mii lei.
5. Clădiri noi 43.900.000 lei, fond ce va fi repartizat după cum urmează: Modernizarea băilor „Neptun” 10 milioane lei; edificarea noului teatru 20 milioane lei; edificarea celor 6 hale, 10 milioane

lei, clădirea a 4 vespasiene subterane, un milion 600 mii lei; o morgă, 2 milioane 600 mii lei.

6. Repararea școlilor și edificarea altora noi, 6 milioane 700 lei.

7. Izestrarea corpului de pompieri, 3 milioane jumătate lei.

8. Procurarea celor necesare operele de apărare pasivă și construirea de adăposturi, 10 milioane jumătate lei.

Contractarea unui împrumut

Totalul investițiilor proiectate în opere edilitare, în viitorii 5 ani, se urcă la 150 milioane lei. Cum însă această sumă nu se poate realiza în întregime din încasările ordinare ale primăriei, conducerea municipiului nostru, — așa cum am mai arătat, — face toate demersurile necesare pentru a obține un împrumut de 30 milioane, care să fie investit în primul an al planului, adică în exercițiul bugetar ce începe la data de 1 Aprilie 1939.

Examinând planurile municipiului, vom constata că toate cele anunțate cer o realizare urgentă, devenită astfel din cauza neglijenței cu care fostele conduceri ale primăriei au privit orașul.

Actuala conducere a primăriei (Continuarea în pag. 4)

Noartza aprecialului ziarist NICOLAE MAXIM

Presa noastră are un nou doct: a murit Nicolae Maxim, una din figurile cele mai luminoase și mai respectate ale ei. Fost director al „Mișcarea” din Iași și în ultima vreme director la „Viitorul”. N. Maxim aducea totdeauna în lumea agitată a redacțiilor un calm și o distincție aparte.

Era iubit și respectat de toți, poate tocmai pentru aceste însușiri de minunată discreție și profundă omenie, cari l'au călăuzit în posturile de comandă unde profesionalistul conștiințos era dublat de un incomparabil camarad.

Nicolae Maxim cade răpus în vîrstă forță de munca celor 54 ani. Viața lui încheiată prea timpuriu fost pilduitoare prin frumoasele înalțări. A ocupat posturi de

răspundere fiind pe rând: Prefect de Iași, secretar general la Ministerul Muncii, subsecretar de Stat la Sănătate, deputat, senator, președinte al Consiliului Casei generale de pensii, președinte al Consiliului Monopolului.

Nici unul din aceste posturi nu au reușit să-l îndepărteze pe Nicolae Maxim de lumea noastră gazetărească.

Cu el dispărea unul din oamenzii de cultură aleasă și de chibzuință sfătoasă, care și-a pus în serviciul țării toată puterea de muncă și de abnegație, dar mai presus de orice dispărea dintre noi:

Un confrate, un bun și admirabil confrate.

Dumnezeu să-l odihnească'n pace!

Un paricid odios

Abominabila crimă a unei fete de 18 ani

Ea și-a omorât tatăl cu lovituri de topor

PLOEȘTI, 21. — O crimă oridă a fost comisă în Comuna Alcoi, unde fata Leana C. Zăria, de 18 ani, din motive încă necunoscute, a omorât cu lovituri de topor pe tatăl ei Costică Zăria, de 58 ani.

După săvârșirea crimet Leana a dispărut în pădurea din mar-

gina satului unde a fost găsită de jandarmi.

S'a constatat că, deși părințele fusese lovit mortal din prima lovitură, totuși bestiala fiică l-a mai lovit de câteva ori.

Criminala, cu mare greutate, a fost scosă de furia multimei, care voia s'o linșeze.

Cinematografe

Cinema "URANIA" Arad Telefon 12-32

Am făcut posibil tuturor a vedea cel mai frumos film Danielle Darrieux

IN ZORI DE ZI

cu prețuri regulate Repr. 5, 7.15, 9.15

In curând: Cel mai monumental film al tuturor timpurilor

"Suez"

cheia drumurilor omenirii axa politicii zilelor noastre cea mai grandioasă expresie a voinței și a științei omenești de care se leagă lupte, uneltiri, revolte și viața miilor de soldați și muncitori.

Tyrone Power, Loretta Young, Annabella.

CORSO

Cinematograful de premiere Arad Telefon 20 65

Radio

Miercuri, 22 Martie 1939

Radio-România Radio-București

7 Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. Sfatul medical. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc. 8.45 Inchiiderea emisiunii. 12 Muzică variată. 13 Ora, Sport, Cota Dunării. 13.05 Concert de prânz, Orchestra Radio, dirij. de Ion Ghiga. 14.10 Radio-jurnal. 14.80 Continuarea concertului. 18 Ora, Mersul vremii. 18.02 Concertul Fanfarei Gardienilor Publici, cond. de cap. C. Georgescu. 20 Tratamente noi în boalele neuroase, de Dr. Dem. Paullan. 20.15 Concert de masă Orchestra "Luceafărul" (voce: Al. Bojenscu). 21.35 Muzică de cameră. 22 Radio jurnal (I) Sport. 22.15 Căntece tătărești. Iov Roșca (voce) și Quartetul "Baikal". 22.40 Concert de noapte al Orchestrei Ionel Vlădescu. 23 Radio-jurnal (II). 23.15 Continuarea emisiunii de la restaurantul "Parcul Luther". 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

Intreprinderile Electromecanice ale Municipiului Timișoara R. P. C.

No. 4531, 17 Martie 1939

Aviz

Aducem la cunoștința On. Public, funcționari de Stat precum și funcționari și angajați municipali, cât și elevii, care au avut până în prezent abonamente de tramvai cu reducere de funcționari sau elevii.

zate a abonamentelor, câte o adeverință de la Instituția unde lucrează, precum că sunt funcționari de Stat sau funcționari sau angajați Municipali sau elevii. Cel care nu prezintă această adeverință la solicitarea abonamentelor cu reducere pe luna Aprilie, nu li se vor mai elibera abonamente de tramvai.

Intreprinderea Comunală a Municipiului Arad

Comunicat

Se aduce la cunoștința generală, că în conformitate cu art. 2 alin. 1 c) din Decretul Lege pentru organizarea exploatațiilor comunale și potrivit deciziei Primăriei Municipiului Arad cu Nr. 91758/1938 aprobată prin ordinul Ministerului de Interne Direcțiunea Exploatațiilor Comunale Nr. 932/1936 începând de la 1 Aprilie 1939 ridicarea gunoalelor menajere se va face de către Intreprinderea Comunală a Municipiului.

Ca urmare se pune în vedere tuturor proprietarilor de imobile și locațiilor de pe teritoriul acestei Municipii, că de la data susmenționată începând de la 1 Aprilie 1939 ridicarea gunoalelor menajere se va face de către Intreprinderea Comunală a Municipiului.

Persoanele autorizate din partea Intreprinderii cu ridicarea gunoalelor și încasarea taxelor vor avea asupra lor legitimații cu fotografii, populația fiind rugată a cere prezentarea acestor legitimații în toate cazurile.

Până la întocmirea noului regulament de salubritate, ridicarea gunoalelor menajere se va face în sensul dispozițiilor regulamentului în vigoare al Primăriei Municipiului Arad cu Nr. 15299/1935. Intreprinderea Comunală a Municipiului Arad.

Confirmarea mandatelor de arestare ale spărgătorilor prinși la Timișoara

Eri, în fața secției I-a tribunalei Timiș-Torontal, au venit spre confirmare mandatele de arestare ale îndrăgnehților spărgători arestați de poliția Timișoara, cari timp de câteva luni au săvârșit 64 de furturi în orașul nostru. Totodată, au mai venit spre confirmare și mandatele celor doi funcționari din serviciul chesturei locale, Cornel Popovici, și Ovid Uroșovici, cari, în schimbul sumei de 500 lei, au eliberat spărgătorilor buletinele de înscriere la biroul populației. Tribunalul a confirmat mandatele tuturor.

Neregulile dela Căramidăria municipiului Timișoara

În urma unui denunț, primăria municipiului Timișoara, a ordonat o anchetă la căramidăria orașului, întrucât organele au fost sesizate de anumite fraude săvârșite în

inculpatul, sustrăgea din depozitul municipiului, stocuri însemnate de cărămidă, pe care o vindea cu preț scăzut. În cursul anului 1938, Huss Hugo deși a fost pensionat, a continuat să activeze benevol în aceeași funcție, pentru a putea perpetua sustragerile. Inculpatul recunoaște întregul faptelor ce-l se incumbă, arătând drept coinculență pe Buna Domitru, Reica Aurel și Gheorghe Ghiuchici, toți foști directori succesivi ai cărămidăriei. D. avocat Annel Voicescu, reprezentând pe Huss Hugo, a cerut punerea în libertate a inculpatului, întrucât acesta îndeplinește condițiile cerute de procedura penală. Tribunalul a confirmat mandatul de arestare.

Fostul subprefect al Clujului condamnat pentru delapidare

Numitul, instânțind la moartea sa pe soția consilierului Conrad Sîmbu, a trănit-o în mânt și, umplându-i gura cu a încercat să o bațocorească. A fost însă prins asupra lui de către soțul femeii, care fracturată mâna stângă cu mîlă lovitură de ciomag. Tribunalul, a amânat costurile deșabatorilor pentru ziua de Mai, pentru care dată se va avea un martor principal.

Numitul, instânțind la moartea sa pe soția consilierului Conrad Sîmbu, a trănit-o în mânt și, umplându-i gura cu a încercat să o bațocorească. A fost însă prins asupra lui de către soțul femeii, care fracturată mâna stângă cu mîlă lovitură de ciomag. Tribunalul, a amânat costurile deșabatorilor pentru ziua de Mai, pentru care dată se va avea un martor principal.

Numitul, instânțind la moartea sa pe soția consilierului Conrad Sîmbu, a trănit-o în mânt și, umplându-i gura cu a încercat să o bațocorească. A fost însă prins asupra lui de către soțul femeii, care fracturată mâna stângă cu mîlă lovitură de ciomag. Tribunalul, a amânat costurile deșabatorilor pentru ziua de Mai, pentru care dată se va avea un martor principal.

Numitul, instânțind la moartea sa pe soția consilierului Conrad Sîmbu, a trănit-o în mânt și, umplându-i gura cu a încercat să o bațocorească. A fost însă prins asupra lui de către soțul femeii, care fracturată mâna stângă cu mîlă lovitură de ciomag. Tribunalul, a amânat costurile deșabatorilor pentru ziua de Mai, pentru care dată se va avea un martor principal.

Tentativă de omor și ultraj cu violență

În fața Curții de apel din Timișoara, secția IV-a criminală, în completul dlor: Gh. Lambrino președinte, A. Ionescu, I. Ștefănescu, E. Dabija și R. Orezeanu consilieri, grefier Ploșteanu, fotoliul ministrului public fiind ocupat de d. procuror general V. Tarcănuș, a venit ieri spre judecare procesul sătenilor Ioan Vârzaș, de 91 ani și Ioan Părvu de 80 ani, ambii din comuna Dragomirești județul Timiș-Torontal. Primul inculpat, Vârzaș Ion este acuzat de tentativă de omor

și port ilegal de armă, întrucât seara de 7 August 1938, a ieșit cu un foc de revolver pe lângă Floarea Părvu, iar secundul pe lângă delictul de ultraj cu violență asupra gardului comunal. Apărarea a fost reprezentată de dnl avocați Adrian C. Brodiciu și prodecanul baroului avocaților Timiș-Torontal, și dr. Liviu Ștefan senior.

D. procuror general V. Tarcănuș, luând cuvântul, a cerut bază textelor de legi, declinând competența în favoarea tribunalului militar.

Curtea, după o scurtă deliberare, a admis cererea ministrului public declinând competența în favoarea tribunalului militar din localitate.

Tentativă de viol

Secția II a tribunalului Timiș-Torontal, în completul dlor: președinte, Catalina asesor, Momărlășu, reprezentat al zării fiind d. procuror Chem. debăsat ieri procesul intentat de tânărul Victor Berlowan din mun. Teremia-Mare, județul Timiș-Torontal, pentru tentativă

Numitul, instânțind la moartea sa pe soția consilierului Conrad Sîmbu, a trănit-o în mânt și, umplându-i gura cu a încercat să o bațocorească. A fost însă prins asupra lui de către soțul femeii, care fracturată mâna stângă cu mîlă lovitură de ciomag. Tribunalul, a amânat costurile deșabatorilor pentru ziua de Mai, pentru care dată se va avea un martor principal.

Seducere

Tot secția II a tribunalului Timiș-Torontal și în același complet, a mai judecat procesul tânărului Mihalache Benghea, necunoscut, acuzat de seducție. În anul 1937, fiind în anul al cursurilor din școala de liceu, a cunoscut pe tânăra Cealia Minda, de 17 ani, cărui promisă că o va lua în căsătorie după terminarea școlii, în care promisăni fete i-a cedat. Întâi însă că, după câteva de concubinaj, Mihalache Benghea și-a părăsit fosta dragoste, căsătoria se cu alta.

Din lipsa unor martori principali, tribunalul amânat costurile deșabatorilor pentru ziua de Mai a. c.

Pravda unui bețiv din Timișoara

Luând după amiază a fost dat chesturei poliției municipiului Timișoara individul Iosif Mățăș, domiciliat în strada Mărășești 14, care, aflându-se în stare de ebrietate și-a bătut cubina cu care trăia de mai de 13 ani, provocând un enorm scandal. S-au întocmit convențele care dare în judecată.

veți urmări cu încordare Umbre neștute și talnice din trecutul unei femei. Distrug fericirea căsniciei ei în acest superb film din viața conjugală magistral interpretat de:

Olga Tschichova Ivan Petrovici Sabine Peters Alfred Abel Regia Paul Wegener II. Legiunea diavolului Cowboy-Film Dick Foran Repr.: 5, 7.15, 9.15

Varieté - Bar TERMINUS Timișoara

Program extraordinar pe luna Martie 1939 Trio Artes - dansuri moderne Clankano - senzație japoneză Duo Arabella dansuri variate Orchestra excelentă cu dirijorul Paul Wessely Începutul la orele 11 precise

Variete-Bar CORNUL VÂNĂTORULUI Arad

Program atractiv pe luna Martie 1939 DUETUL RINOS MARIOARA BĂDULESCU MANȚI GRĂDINARIU IŢA BOBOC SUZY 6 HERMEŞAN VOCAL-BAND

Refugiații cehoslovaci

trecut prin garile Arad și Timișoara reptându-se spre Jugoslavia

Un grup de Oradea sosit azi au fost ataseate trei vașe de complementare, în care se află un grup de 1200 de refugiați cehoslovaci și un grup de 1000 de refugiați maghiari sub carpatină.

Neștiindu-se nimic de sosirea refugiaților, arădanii nu le-au putut oferi nici un fel de ajutor, deși braham și îmbrăcămintea ar fi fost binevenite pentru acești nenorociți. În schimb, în gara Timișoara, ei au fost primiți de d. chestor Ovidiu Grlița și de conducerea locală a societății „Crucea Roșie”. Nefericiții fugari au fost ospățați copios, oferindu-li-se și diferite haine care au fost adunate de la cetățenii din localitate, fără deosebire de confesiune. Gestul „Crucei Roșii” secția

Timișoara a impresionat până la lacrimi pe refugiați dându-li-se astfel prilejul să guste și ei din tradiționala ospitalitate românească.

Judecătoria Rurală Vinga Secția Cf.

Extract din publicațiunea de licitație

No. 3926—1938 Cf. In cauza de executare pornită de următorul Mihai Lipovan dom. în Felnac, contra următorului Rada Nichtel, dom. în comuna Felnac, la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională, în baza art. 144, 146 și 147 legea LX din 1881, asupra imobilelor înscrise în cf. a comunei Felnac (din circumscripția Judecătoriai Vinga) Nr. prot. cf. 1768 parcele Nr. top. 1798/b de sub A. I. 8 arător în Duboca Dolina în întindere de 4 jug. cu prețul de strigare de 16000 Lei; parcele No. top. 2492/b de sub A. I. 5 Livadă în Cherechici în întindere de 1 jug. 890 stg. p. cu prețul de strigare de 6000 Lei; parcele Nr. top. 1541/b/2 de sub A. I. 6 Arătura în Cota Hadri în întindere de 2 jugăre, cu prețul de strigare de 8000 Lei; imobilul înscris în prot. cf. No. 2545 al comunei Felnac parcele Nr. top. 2229/b/1, de sub A. I. 1 Livadă în Gârbova în întindere de 800 stg. p. cu prețul de strigare de 2000 Lei, pentru încasarea creanței de 7492 Lei capital, interese de 5,5% dela 23 Februarie 1937, spese de proces și de executare de 1100 Lei și spese fixate acum de 620 Lei, pentru cererea de licitațiune; precum și pentru încasarea creanței de 2015 Lei cap. și acces., a lui Dr. Aurel Crișan avoc. din Aradul Nou; pentru 3000 Lei cap. și acces., a lui Marinicu Toșty. Fixează termen pentru încheierea licitațiunii, pe ziua de: **28 Martie 1939, ora 16 pm.**

listele de cetățenie Aradului vor fi șterși 8 locuitori

Ordinul judecătoriai mixte, care a fost afișată lista locuitorilor până acum au erșii din act sau dovadă și se certifica cetățenia lor. Numărul acestora este de 948. În amâne afișată timp de 5 zile în care cei interesați

vor putea cere, după prealabila prezentare a actelor, înscirerea în listele de cetățenie. Cu toată bunăvoința arătată de autoritățile concetățenii minoritari pe care i interesează în primul rând chestiunea, nu manifestă față de ea un interes deosebit.

Evenimente și știri diverse

Accident. Mașinile a fost condusă de vechiul odihnă văduve Dolga, mama d-lui căpitan Dolga și a d-lui dr. Iulian Dolga și inginer.

ARAD Două morți subite. Pe b-dul Ferdinand, un moșneag de 60—65 ani, a căzut și a murit imediat. Identitatea sa i-a putut fi stabilită. Medicul su stabilit că moartea a fost provocată de un atac de cord.

Judiciare. Alături s'a judecat Tribunalul militar din Timișoara procesul intentat tânărului Sârbu, acuzat de participare la dare de foc și de propagandă subversivă contra ordinii în armată.

Judiciare. Elisabeta Kiss a fost condamnată la 9 luni închisoare pentru diferite furturi. — Iosif Schmidt, un cunoscut hoț, a fost condamnat, tot pentru furturi, la 6 luni închisoare.

Furt. Sava Hech din strada Plopiilor a reclamat poliției că din locuința i sa furat diferite haine.

Perle vinurilor românești
originală se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării**, concesionar: **Manole Ciupăță**. La fel: Delicioasele **Vinuri de Valea Călugărească și Odobești** — Alb și Negru
Bucătărie românească fără egal în Timișoara. — Grătar special —
Gorbe excelente
— Lei 15 mgr. servit acasă
GRASĂ DE COTNARI

la Primăria comunei Felnac. In baza art. 150 legea LX din 1881, și a legii pentru unificarea unor dispozițiuni referitoare la executarea silită din 1938, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:
Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute decât pe un preț mai mare decât cel din prețul de strigare.
Cel care dorește să liciteze sunt datori să depositeze la delegatul judecătorec 10% din prețul de strigare drept garanție, în sumă și să semneze condițiunile de licitație.
Dacă cineva nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întreprindă imediat garanție — fixată conform procentului prețului de strigare — la același parte procentuală a prețului ce a oferit.
Dată Vinga la 30 Iona Sept. anul 1938.
Judecător:
Dr. Ioan Plavoșin
Director de cf.
Nicolae Burulescu
Pentru conformitate timp.
Dr. SUCU

Franck's Kaffee
Cafea de Mălai
ia cafea cu lapte pentru fiecare și în toate zilele

Carnet Cultural

O ediție completă a operei lui EMINESCU

Peste o mie de pagini necunoscute edițiilor anterioare

D. Prof. I. Crețu dela liceul „Gh. Lazăr” din București a dat în lumină o nouă ediție a operei lui Eminescu, 4 volume (circa 2100 pagini), apărute în editura „Cultura Românească”. Acest fapt constituie după părerea noastră evenimentul cel mai de seamă de astăzi produs pe piața literară românească, pentru două considerațiuni:
In primul rând ediția d-lui profesor I. Crețu prezintă toate scrierile lui Eminescu într'un singur corp, ceea ce înlesnește cunoașterea unitară și integrală a marelui nostru scriitor, în sensul clasei al unei „opere complete”, iar în al doilea rând, această ediție conține tot ce a publicat Eminescu, dându-se la veală pentru prima oară în întregime, — pe lângă opera artistică a poetului, — gândirea politică manifestată mai ales în coloanele ziarului „Timpul”, și împotriva căreia se urzise ca o conspirație a tăcerii din partea multora dintre editorii săi.
Domnul profesor I. Crețu a identificat și reușit în ediția d sale peste 250 de articole și studii ale

lui Eminescu din paginile cărora marele nostru scriitor apare ca un precursor al curentelor de idei care frământă societatea românească de astăzi.
Intr'adevăr, acum 60 de ani Mihail Eminescu a dus cea mai susținută luptă împotriva regimului politic de partide și în favoarea întăririi prerogativelor Suveranului: împotriva spiritului cosmopolit al liberalismului român în toate domeniile: Politic, social, economice și pentru favorizarea elementului românesc în toate direcțiile.
Mihail Eminescu a ridicat cel dinlăuntru standardul pentru crearea unui stat național românesc pe baza primatului rasei române.
Articolele și studiile zărite ale lui Eminescu sunt cea mai caldă pledorie pentru ridicarea românismului la locul ce i se cuvine în statul nostru modern.
Eminescu apare astfel în adevărata și integrală lui lumină și suntem recunoscători astfel d-lui profesor I. Crețu că ne-a dat posibilitatea de a ne încălzi la ideologia eminesciană.

Un grav accident de tramvai la Timișoara

ieri pe la orele 8 dimineața, în strada Mihail Eminescu, colț cu strada Griselini, căruța stăteanului Aurel Jerma, originar din comuna Utenă, județul Timiș Torontal, a lovit cu oștea în tramvaiul Nr. 3 de pe linia V-a, condus de vâlmășul Johann Gressler, spărgând geamurile și răbind pe dna kolanda Herpa, domiciliată în strada Eftimie Murgu Nr. 17, care a fost transportată de internul „Salvării” și transportată apoi la domiciliu.

Au sosit

noutățile de primăvară în stoffe bărbătești „Electa”, „Scherg” etc. Calități și desene exclusive le vindem cu prețuri eține

EUGEN DORNHELM S.A.

L. BUIV. L. C. DUCA 2.

Cu un ceas înainte de a muri,

o femeie din Arad și-a prezis moartea

Decesul a fost cauzat de un atac de inimă

În noaptea de duminică spre luni, în casa cu No. 20 din Str. Veche, s'a petrecut un fenomen ciudat, care este comentat în diferite chipuri de populație.

Anume, văd. lul Mihail Daul și-a prezis moartea cu un ceas înainte de a se produce.

Faptele s'au petrecut în timpul nopții, când văd. lul Mihail Daul, în vârstă de 70 ani, a bătut la ușa unor vecini ai săi, spunându-le că nu se simte bine și că peste un ceas va muri. Vecinii au liniștit-o și asigurat-o că nu i se va întâmpla nimic, determinând o

în felul acesta să se înapoeze în camera ei și să se culce. Bătrâna a ascultat și s'a dus, dar după o jumătate de ceas de când s'au petrecut cele de mai sus și când abia adormiseră oamenii, au fost treziți din nou din somn de unul dintre vecinii imediați ai camerei în care dormea bătrâna văduvă a lui Mihail Daul.

Auzise vecinul ei horcăituri și se trezise. Alergase să vadă ce se petrece și a găsit pe văd. lul Mihail Daul în agonie. A trezit și pe ceilalți, cărora li se plânse bătrâna cu un ceas înainte.

Toți au venit lângă patul ei. Bătrâna, care intrase în agonie, a mai avut puterea să le spună: — Vedeți, v'am spus că mor! Să mi faceți înmormântare frumoasă! . . .

După aceste, bătrâna și-a pierdut cunoștința, iar la sosirea medicului chemat, ea murise.

Moartea, așa a stabilit doctorul, a fost cauzată de un atac de inimă.

Știri din lumea largă

ROMA. Numărul total al consilierilor naționali noua Cameră a fasciilor și corporațiilor, care va fi rată Jol dimineața, se ridică la 682. Vechea Cameră de deputați.

BERLIN. D. Attollo, ambasadorul Italiei, a plecat când la Roma spre a face dlui Mussolini un raport.

DAMASC. Orașul este ocupat militarmente. Trupele au risipit pe manifestanți și au distrus dicte cu ajutorul unor camioane, al blocurilor de lelor de armă ghimpată.

Azi dimineață domnea liniștea. Autoritățile au arestat vreo 14 conducători ai stive.

ROMA. Cincizeci de mil de cămăși negre și șuruburi de asalt („squadristi“) vor sosi la Roma, în ziua de azi, în noaptea de 25 spre 26 Martie, spre raport al Duceului, ce se va ține în stadionul olimpic „Mussolini“.

Se știe că, la 26 Martie, se împlinesc 20 de zile de la crearea fasciilor.

Șase copii sub zece ani au fost găsiți într-un furt la Timișoara

Ieri seara, îndată după închiderea magazinelor, pe la orele 19.40, copiii Telman Iosif, în vârstă de numai 10 ani, cu domiciliul la părinții săi, în strada Gheorghe Pop de Bășști Nr. 37, — fiind însoțit de alți cinci copii, a cărora identitate urmărea să se stabilească, a fost găsit într-un furt întrucât ei au reușit să dispară înainte de a fi arestați.

Cu chet false vitrine, Roza Adolf din Brătianu Nr. 37, a furat mai multe obiecte. Cazul, pe cât de atârnat de grav, se află în tocul judiciar.

La Arad se vor face lucrări edilitare în valoare de 30 milioane lei

(Continuarea din pag 1) anunțând proiectele de mai sus, a prezentat ceva complet, unitar, dar numai după ce în repetate rânduri a făcut cunoscute numai fragmente incomplete din intențiile sale, fragmente ce au enervat populația, care revăzând o justificare temeinică în dosul lor le-a considerat ca începutul unei epoci de destructivism.

De altfel, primăria nici acum nu a precizat ce va edifica în locul teatrului de vară cu dărămare a cărui a cheltuit sume însemnate și a cărui cărămidă stă și acum în bătăia ploilor și a vântului.

O satisfacție necesară

Tot încunostințării fragmentare a intențiilor privitoare la teatrul comunal, a cărui dărămare este anunțată și prin planul cincinal, se datoresc și criticile ce-au fost aduse primăriei, pentru faptul că în aceste timpuri când românii trebuie să ne afirmăm acila graniță, conducerea municipiului găsește de cuvînt să lase orașul fără teatru, deci fără o sală de spectacol, unde

graiul românesc să răsune liber și puternic.

Normal ar fi fost, ca cele 5 milioane 800 mii lei, destinați prin planul primăriei pentru lucrările de dărămare și transformare în pasaj a sălii de spectacole din clădirea teatrului, să fie întrebuințate tot acum — în primul an al planului, — pentru așezarea temeliiilor noului teatru.

Primăria, în felul acesta, ar fi dat dovadă de un spirit constructiv acordat timpurilor.

Din punct de vedere financiar, ar fi fost un simplu transfer de fonduri dela un capitol la altul și dela un an la altul: operație simplă ce nu comportă nici o greutate, dar care ar fi dat o satisfacție unanimă tutu or iubitorilor de teatru și întregel opinii publice românești, care nu vede în opera edilitară a primăriei numai o muncă de reparare sau de edificare materială, ci și una de ordin sufletesc, — poate mai importantă decât ceașlaltă.

Celelalte capitole și proiecte anunțate de conducerea primăriei, se bucură de toată simpatia opiniei publice, dar mai înainte, așteaptă începerea traducerii lor în realitate, ceiace se va face chiar de a doua zi a începerii noului an bugetar.

Înfiorătoarea crimă a unui tânăr sătean din comuna Igrăș județul Timiș-Torontal

Duminică seară, locuitorul Ioan Jiva, de 54 ani, de fel din comuna Igrăș, județul Timiș-Torontal, de profesiune agricultor, căsătorit cu patru copii, a fost omorât cu mai multe lovituri de clomag, aplicate în cap și peste corp, de către individul Ioan Roșu, de 26 ani, consătean cu victima.

Agresiunea s'a produs în curtea bestialului criminal, care și-a tărat victima în casă.

La prezentarea jandarmilor victima se afla în agonie, sucombând după două ore de chinuri îngrozitoare.

Criminalul își justifică abominabilul gest cu aceea că victima întreținea legături amoroase cu mama sa.

Cazul se cercetează. Pașchetul Tribunalului Timiș-Torontal din ordinul dlui procuror Eugen Feneșanu a dispus facerea autopsiei cadavrului, urmând ca după aceasta să fie înmormântat.

Crima a produs o impresie deosebită în comuna Igrăș și în satele învecinate, unde atât victima, cât și criminalul erau bine cunoscuți.

ULTIMELE ȘTIRI

In situația actuală guvernul român veghează cu liniște și cu patrie

Confratele „Timpul“ publică în numărul său de astăzi următorul articol de fond:

Telegramele din strălăutate oglindesc fierbarea de care sunt cuprinse diferitele capitale.

În fața evenimentelor, rostogolite cu repezeliunea unei avalanșe, cancelariile europene frează, ca în zilele turburi din Septembrie.

Știrile cari gonesc pe undele văzduhului, într-o întrecere uluitoare de fapte și atitudini nu pot prezenta o imagine deplină și lămurită a situației.

La desfășurarea acestei situații, guvernul român veghează cu tot patriotismul și cu toată liniștea ce lucrările din tematurile drepturilor și din paza intereselor statului nostru și care se realizează pe întreaga noastră acțiune, chibzuită și bine cumpănită, în politica externă.

Sunt știute în seamă toate elementele reale ale stărilor internaționale, în momentul de față.

Cu atât mai mult se cuvine însă, să respingem, cu cea mai puternică hotărâre, svonurile care circula mereu, fără nicio bază, și care pot adăoga situației serioase în sine, un element de alarmă, pe care ea nu-l are.

Printre acestea, se înscrie în primul rând, svonul faimosului ultimatum, pe care German'a l-ar fi adresat României, în privința

negocierilor economice dintre cele două state.

Guvernul român, ca și guvernul german, s'au găbit să pună lucrurile la punct. Amândouă guvernele au arătat, prin comunicatele lor de desmînțire categorică a unui svon absurd, că nu este vorba de o calitate decât de negocierii normale, de organizare a schimburilor comerciale și că aceste negocieri, cari durează de mai multă vreme, nu întrec, nici în formă, nici în fond, obișnuitele negocieri comerciale, cari se duc între state.

România n'ar admia prejurare, vreo atitudine de dependență, în politică, ca și în domeniul economic. Cu atât mai mult intereselor naționale să urmeze în liniște de înțelegere întemeiată care ține seama de străștile de viață ale țării. Într'un moment când țara este adânc dăunată politică nu poate decât să mențină și să întărească

Epilogul unei ședințe tumultuoase a Camerei franceze

În cursul ședinței tumultuoase a Camerei, dela sfârșitul săptămânii trecute, în care s'a discutat chestiunea refugiașilor spanioli, deputatul comunist Jean Renard, a amenințat pe deputatul Pierre Colomb, democrat de stînga că l va pămui.

Punând în aplicare această amenințare, deputatul comunist a pămuit pe adversarul său, Marti

culoarele Camerei, din întâmplare.

În urma acestui Pierre Colomb s'a Herriot, Președintele printr'o scrisoare de orice răspundere pe pe care le-ar putea

Cazul este viciat în